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Documento completo relativo al sondaggio 
(In ottemperanza all’art.5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui 

mezzi di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni 
delibera n. 256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

 
1. TITOLO SONDAGGIO 
Migranti e rappresentazione sociale. La percezione dominante nella popolazione sulla presenza 
degli immigrati in Italia 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO 
Format Srl  
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
Università degli Studi di Catanzaro 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE 
Università degli Studi di Catanzaro 

 
5. DATA O PERIODO IN CUI E’ STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO 
Giugno 2011 
 
6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE7QUALI E’ 

PUBBLICATO DIFFUSO IL SONDAGGIO 
Sito Web www.catanzaroinforma.it  

 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
02 luglio 2011 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO  
Immigrazione 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
Popolazione italiana di età superiore ai 18 anni. 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SOGGETTO  
(Opzione a) Elenco comuni (formato tabella)  
 

Comune Provincia 
Ancona AN 
Chatillon                         AO 
Arezzo AR 
Sirignano AV 
Altamura BA 
Andria BA 
Bari BA 
Barletta BA 
Almè BG 
Bergamo BG 
Dalmine BG 
Fara Olivana Con Sola BG 
Biella BI 
Benevento BN 

Bologna BO 
Brescia BS 
Cagliari CA 
Dolianova CA 
Campobasso CB 
Altino CH 
Chieti CH 
Civitella Messer Raimondo CH 
Fossacesia CH 
Frisa CH 
Guilmi    CH 
Arosio CO 
Binago CO 
Brenna CO 
Cantù CO 
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Carugo CO 
Como CO 
Dongo CO 
Erba CO 
Lanzo D'intelvi CO 
Cosenza CS 
Catania CT 
Catanzaro CZ 
Cesena FC 
Cesenatico FC 
Forli FC 
Firenze FI 
Frosinone FR 
Genova GE 
Imperia IM 
Abbadia Lariana LC 
Ballabio LC 
Bellano LC 
Casatenovo LC 
Casarano LE 
Collepasso LE 
Altopascio LU 
Barga LU 
Camaiore LU 
Capannori LU 
Lucca LU 
Messina ME 
Cogliate MI 
Milano MI 
Mantova MN 
Acerra NA 
Afragola NA 
Anacapri NA 
Casalnuovo NA 
Napoli NA 
Somma Vesuviana NA 
Sorrento NA 
Striano NA 
Cerano  NO 
Padova PD 
Pescara PE 

Monte Castello Di Vibio PG 
Perugia PG 
Pisa PI 
Parma PR 
Potenza PZ 
Lugo RA 
Massa Lombarda RA 
Solarolo RA 
Ardea RM 
Roma RM 
Cattolica RN 
Arcola SP 
Brugnato SP 
La Spezia SP 
Rocchetta Vara SP 
Arzachena SS 
La Maddalena SS 
Sassari SS 
Tempio Pausania SS 
Laterza TA 
Taranto TA 
Baldissero Torinese TO 
Bobbio Pellice TO 
Bricherasio TO 
Bussoleno   TO 
Cafasse TO 
Candiolo TO 
Carmagnola TO 
Breda Di Piave TV 
Treviso TV 
Villorba TV 
Caronno Pertusella  VA 
Casorate Sempione VA 
Cislago VA 
Cittiglio VA 
Gallarate VA 
Varese VA 
Venezia VE 
Caronno Pertusella VR 
Verona VR 

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento 

probabilistico o non probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione) 
Indagine quantitativa basata su un campione nazionale probabilistico, statisticamente 
rappresentativo della popolazione italiana di età superiore ai 18 anni analizzato secondo i seguenti 
criteri:  

• territorio (circoscrizioni geografiche Istat): n. 4 classi  (Italia Nord Ovest, Italia Nord Est, 
Italia Centro, Italia Sud / Isole); 

• genere: n. 2 classi (maschi; femmine) 
• Età: n. 6 classi (18-24 anni; 25-34; 35-44; 45-54; 55-64; oltre 64 anni) 

 
Domini di studio del campione 
Oltre alla residenza degli intervistati, al genere e all’età, i risultati dell’indagine sono stati analizzati 
in funzione dei seguenti domini di studio: 

• titolo di studio dei rispondenti: n. 4 classi (elementari/nessun  titolo, medie inferiori, medie 
superiori, laurea e titoli superiori); 

• forze / non forze di lavoro: n. 5 classi (occupati, casalinghe, pensionati, studenti, inoccupati, 
altri); 
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• forze di lavoro (solo occupati): n. 6 classi (imprenditori, liberi professionisti, dirigenti; 
impieganti; commercianti, artigiani, liberi professionisti –senza studio- agricoltori; operai, 
salariati agricoli; in cerca di prima o nuova occupazione; disoccupati); 

• stato civile: n. 3 classi (coniugati e famiglie di fatto, non coniugati che vivono con la famiglia 
di origine, non coniugati single); 

• numero di componenti del nucleo famigliare; 
• numero di percettori di reddito del nucleo famigliare 
• densità abitativa del centro abitato di residenza: n. 4 classi (<5.000 ab.; 5.000/40.000 ab.; 

40.000/250.000 ab.; >250.000 ab.) 
 
 

12. RAPPRESENTATIVITA’ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL 
MARGINE DI ERRORE  

Campione nazionale statisticamente rappresentativo dell’universo della popolazione italiana di 
età superiore ai 18 anni. 
Al livello fiduciario del 95%: (ERRORE ± 2,6 %). 

 
13.  METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) rivolta ai soggetti di età compresa 

tra i 45 e oltre i 64 anni; 
Tecnica CAWI (Computer Assisted Web Interviewing) rivolta ai soggetti di età compresa tra i 

18 ed i 44 anni. 
 
 

 
14 CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI 
NON RISPONDENTI DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
1.500 casi (1.500 interviste a buon fine); 789 cadute (34,5%). 
 
15 TESTO INTEGRALE DI TUTTE DELLE DOMANDE (Testo delle domande e percentuale 
delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 

 
1.Quanto si ritiene informato in merito agli avvenimenti sociali e politici del nostro Paese? (Una 
risposta) 
• Molto       1 
• Abbastanza      2 
• Poco       3 
• Per nulla      4 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
2.Quanto spesso utilizza i seguenti canali di informazione per tenersi aggiornato sugli avvenimenti 
sociali e politici del nostro Paese? (Leggere e ruotare. Tutti i giorni=1, Una o due volte a 
settimana=2; Più raramente=3; Mai=4) 
• Stampa (quotidiani e riviste)   |__| 
• Telegiornali (nazionali o regionali)  |__| 
• Programmi televisivi di approfondimento (Porta a Porta, Anno Zero, Report; Matrix, ecc|__| 
• Radio      |__| 
• Social network e blog su Internet  |__| 
• Seminari e convegni    |__| 
• Internet (siti web di giornali e riviste) |__| 
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Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
3.Parliamo ora di immigrazione. Quanto spesso le capita di seguire notizie relative al fenomeno 
dell’immigrazione in Italia..? (Leggere e ruotare. Tutti i giorni=1, Una o due volte a settimana=2; 
Più raramente=3; Mai=4) 
• Sulla Stampa (quotidiani e riviste)  |__| 
• Sui Telegiornali (nazionali o regionali) |__| 
• Nei Programmi televisivi di approfondimento (Porta a Porta, Anno Zero, Report; Matrix, 
ecc)       |__| 
• Alla Radio     |__| 
• Sui Social network e blog su Internet |__| 
• Per mezzo di Seminari e convegni  |__| 
• Su Internet (siti web di giornali e riviste) |__| 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
4.Quanto spesso Le capita di parlare con i suoi amici/la Sua famiglia in merito al fenomeno 
dell’immigrazione in Italia? (Una risposta) 
• Molto di frequente      1 
• Abbastanza di frequente     2 
• Qualche volta       3 
• Raramente        4 
• Mai        5 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 

Esperienza diretta e distanza sociale 

 
5.Normalmente, svolgendo le sue attività quotidiane, ha occasione di incontrare cittadini immigrati 
…? (Una risposta) 
• Molto di frequente      1 
• Abbastanza di frequente     2 
• Qualche volta       3 
• Raramente        4 
• Mai        5 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
6. Ha occasione di incontrarli più frequentemente …? (Non leggere le risposte. Una risposta per 
ciascun item. Sì=1; no=2) 
• In strada, sui mezzi di trasporto, ecc.   |__| 
• Nei negozi, al supermercato facendo la spesa |__| 
• Sul posto di lavoro     |__| 
• Nei luoghi di intrattenimento pubblici, al  bar, al ristorante, in pizzeria, al cinema, ecc. |__| 
• A scuola, accompagnando i figli   |__| 
• In altri luoghi pubblici, es. in palestra  |__| 
• Altro        |__| 
Rispondenti: 97,2% 
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Non Rispondenti: 2,8% 
 
7.Gli immigrati che ha occasione di incontrare sono prevalentemente? (Leggere e ruotare. Max due 
risposte. Sì=1, no=2)  
• Immigrati provenienti dal Nord Africa / Corno d’Africa    |__| 
• Immigrati provenienti dall’Africa Centro-Meridionale   |__| 
• Cinesi          |__| 
• Indiani / Bangladesh / Sri Lanka      |__| 
• Latinoamericani        |__| 
• Immigrati provenienti dai paesi dell’Est Europa    |__| 
• Filippini         |__| 
• Altro specificare        |__| 
Rispondenti: 97,2% 
Non Rispondenti: 2,8% 
 
Parliamo ora delle diverse nazionalità degli immigrati.  
 
8.Pensando a … (indicare la prima nazionalità di provenienza citata alla domanda precedente), si 
dichiara d’accordo con le seguenti affermazioni? (Sì=1, no=2. Proporre gli item in sequenza, 
interrompendo la somministrazione alla prima risposta negativa) 
• Li escluderebbe dal paese?       |__| 
• Pensando a (), concederebbe loro la cittadinanza?    |__| 
• Pensando a (), accetterebbe uno di loro come compagno di lavoro? |__| 
• Pensando a (), accetterebbe uno di loro come vicino di casa?  |__| 
• Pensando a (), accetterebbe uno di loro come amico?   |__| 
• Pensando a (), accetterebbe uno di loro come marito di sua figlia?  |__| 
Rispondenti: 97,2% 
Non Rispondenti: 2,8% 
 
9.Pensando a … (indicare la prima nazionalità di provenienza citata alla domanda precedente), si 
dichiara d’accordo con le seguenti affermazioni? (Sì=1, no=2. Proporre gli item in sequenza, 
interrompendo la somministrazione alla prima risposta affermativa) 
• Li escluderebbe dal paese?       |__| 
• Pensando a (), concederebbe loro la cittadinanza?    |__| 
• Pensando a (), accetterebbe uno di loro come compagno di lavoro? |__| 
• Pensando a (), accetterebbe uno di loro come vicino di casa?  |__| 
• Pensando a (), accetterebbe uno di loro come amico?   |__| 
• Pensando a (), accetterebbe uno di loro come marito di sua figlia?  |__| 
Rispondenti: 97,2% 
Non Rispondenti: 2,8% 
 

Esperienza diretta e rappresentazione sociale 

10.Ha occasione, o ha avuto occasione in passato, di conoscere personalmente dei cittadini 
immigrati, magari sul lavoro o come genitori dei compagni di scuola dei figli, come vicini di casa, 
ecc.…? (Si intende una conoscenza puramente occasionale senza alcuna vera relazione 
interpersonale o tanto meno di lavoro. Una risposta) 
• Sì        1 
• No        2 
Rispondenti: 100% 
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Non Rispondenti: 0% 
 
11. Lei ritiene che i cittadini immigrati che vivono nella sua stessa città, o comunque nella sua zona 
tendano in prevalenza? (Una risposta) 
• Ad integrarsi con gli altri abitanti        1 
• A cercare relazioni solo con gli altri immigrati     2 
• A vivere esclusivamente nell’ambito del proprio gruppo etnico   3 
• A vivere esclusivamente nell’ambito della propria famiglia   4 
Rispondenti:  
Non Rispondenti:  
 
12.Ha occasione, o ha avuto occasione in passato, di avere dei rapporti interpersonali in generale 
con dei cittadini immigrati, magari perché frequentate la stessa palestra, oppure perché i vostri figli 
frequentano la stessa scuola? (Una risposta) 
• Sì        1 
• No        2 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
13. Ha occasione, o ha avuto occasione in passato, di avere dei rapporti di lavoro con dei cittadini 
immigrati? (Una risposta) 
• Sì        1 
• No        2 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
14.(Per coloro che hanno risposto “sì” a dom. 10 oppure a dom. 12 oppure a dom. 13) Nella sua 
personale esperienza ha avuto difficoltà ad intrattenere rapporti con i cittadini immigrati che ha 
avuto modo di conoscere o comunque di frequentare? (Una risposta) 
• Quasi sempre o sempre     1 
• Abbastanza spesso      2 
• Qualche volta       3 
• Assai raramente      4 
• Quasi mai o mai      5 
Rispondenti: 87,6% 
Non Rispondenti: 12,4% 
 
15.(Solo per coloro che hanno avuto un qualche genere di difficoltà. Si esclude il “mai”) Ritiene che 
le difficoltà incontrate nell’intrattenere rapporti con costoro dipendessero dal fatto che non fossero 
italiani? (Una risposta) 
• Certamente sì (è certo che le difficoltà nei rapporti dipendessero dal fatto che non fossero 
italiani)  1 
• Probabilmente sì (è probabile che le difficoltà nei rapporti dipendessero dal fatto che non 
fossero italiani) 2 
• Probabilmente no (è probabile che le difficoltà nei rapporti non dipendessero dal fatto che 
non fossero italiani) 3 
• Certamente no (è certo che le difficoltà nei rapporti non dipendessero dal fatto che non 
fossero italiani) 4 
Rispondenti:  62,5% 
Non Rispondenti: 37,5% 
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16.(Solo per coloro che hanno risposto “certamente o probabilmente sì”) A suo avviso ha incontrato 
un qualche genere di difficoltà per quale ragione …? (Max due risposte. Sì=1, no=2) 
• Hanno una cultura molto differente dalla nostra |__| 
• Hanno una religione diversa dalla nostra  |__| 
• Hanno valori differenti dai nostri   |__| 
• Hanno una storia molto diversa dalla nostra  |__| 
• Sono scarsamente disponibili a comunicare anche quando conoscono l’italiano |__| 
• A causa dei problemi di lingua   |__| 
Rispondenti: 35% 
Non Rispondenti:  65% 
 
17.(Per coloro che non hanno mai avuto modo di intrattenere rapporti di alcun genere con dei 
cittadini immigrati) Se le capitasse di avere rapporti con dei cittadini immigrati ritiene che potrebbe 
avere dei problemi con costoro per il fatto che non sono italiani? (Una risposta) 
• Certamente sì (è certo che le difficoltà nei rapporti dipenderebbero dal fatto che non sono 
italiani) 
• Probabilmente sì (è probabile che le difficoltà nei rapporti dipenderebbero dal fatto che non 
sono italiani) 
• Probabilmente no (è probabile che le difficoltà nei rapporti non dipenderebbero dal fatto che 
non sono italiani) 
• Certamente no (è certo che le difficoltà nei rapporti non dipenderebbero dal fatto che non 
sono italiani) 
Rispondenti: 12,4% 
Non Rispondenti:  87,6% 
 
18.(Solo per coloro che hanno risposto “certamente o probabilmente sì”) A suo avviso tali difficoltà 
potrebbero derivare da quali ragioni …? (Max due risposte. Sì=1, no=2) 
• Hanno una cultura molto differente dalla nostra     |__| 
• Hanno una religione diversa dalla nostra      |__| 
• Hanno valori differenti dai nostri       |__| 
• Hanno una storia molto diversa dalla nostra      |__| 
• Sono scarsamente disponibili a comunicare anche quando conoscono l’italiano |__| 
• A causa dei problemi di lingua       |__| 
Rispondenti: 5,5% 
Non Rispondenti: 94,5% 
      

Competizione e rappresentazione sociale 

 
19. Secondo alcuni l’immigrazione è un problema. Secondo altri l’immigrazione è piuttosto 
un’opportunità. Quale delle due affermazioni è più vicina al Suo punto di vista? (Una risposta) 
• L’immigrazione è un problema      1 
• L’immigrazione è un’opportunità      2 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
20.Ora Le leggerò alcune affermazioni che alcune volte si possono sentire in merito agli immigrati 
in generale, esprima il suo livello di accordo su una scala da 0 (max disaccordo) a 10 (max 
accordo)? (Leggere e ruotare. Una risposta per ciascun item) 
• gli immigrati tolgono lavoro agli italiani    |__| 
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• gli immigrati favoriscono l’abbassamento dei salari degli italiani |__| 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
21.Secondo Lei, l’accesso al Sistema Sanitario Nazionale dovrebbe essere disponibile …? (Una 
risposta) 
• Solo ai cittadini italiani      1 
• Ai cittadini italiani ed agli immigrati legalmente   2 
• Ai cittadini italiani ed a tutti gli immigrati, sia legali che illegali 3 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
22.Secondo Lei, l’accesso all’istruzione pubblica dovrebbe essere disponibile …? (Leggere e 
ruotare. Una risposta) 
• Solo ai cittadini italiani      1 
• Ai cittadini italiani ed agli immigrati legalmente   2 
• Ai cittadini italiani ed a tutti gli immigrati, sia legali che illegali 3 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 

Il consenso sulle politiche riguardanti gli immigrati  

23. Negli ultimi due anni, lei direbbe che il Governo italiano ha svolto un lavoro …? (Una risposta) 
• Molto buono        1 
• Abbastanza buono       2 
• Migliorabile        3 
• Pessimo        4 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
24. Pensando alle azioni che sono state intraprese per gestire l’immigrazione, direbbe che il 
Governo italiano negli ultimi due anni ha svolto un lavoro ..? (Una risposta) 
• Molto buono        1 
• Abbastanza buono       2 
• Migliorabile        3 
• Pessimo        4 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
25. Parliamo ora dell’attuale situazione degli sbarchi in massa di migranti sulle coste italiane. 
Secondo Lei chi se ne dovrebbe occupare? (Una risposta) 
• Bisognerebbe che anche l’Unione Europea, assieme al Governo italiano, si impegnasse a 
risolvere la questione        1 
• La questione dovrebbe essere risolta solo dal Governo italiano 2 
• La questione dovrebbe essere risolta solo dall’Unione Europea 3 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
26.Quali sono le azioni che a Suo avviso dovrebbero essere intraprese per risolvere la questione 
degli sbarchi in massa di migranti sulle coste italiane? (Una risposta) 
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• Bisognerebbe evitare gli sbarchi, respingendo i natanti indietro    1 
• Bisognerebbe fare comunque sbarcare i migranti e poi rimpatriarli    2 
• Bisognerebbe agevolare i flussi dei migranti verso altri paesi europei di destinazione 3 
• Bisognerebbe concedere loro permessi di soggiorno temporanei    4 
• Bisognerebbe farli restare in Italia stabilmente garantendo loro l’asilo   5 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
27.Quanto è d’accordo con l’idea secondo la quale bisognerebbe accettare nel nostro paese solo ed 
esclusivamente i migranti esuli da altri paesi per ragioni politiche, o perché nel loro paese 
imperversa la guerra, esprima il suo giudizi su una scala da 1 (max disaccordo) a 10 (max accordo)? 
(Una risposta) 
|__| 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 

Immigrati. Immaginario e rappresentazione collettiva  

28. In funzione sia della sua personale esperienza, sia di quanto si può apprendere dalla televisione, 
dalla radio, da giornali, ossia dai mezzi di comunicazione più in generale, o dal semplice 
passaparola, di “ciò che si dice in giro”, quanto si ritiene d’accordo con le seguenti affermazioni su 
una scala da 0 (max disaccordo) a 10 (max accordo)? (Leggere e ruotare. Una risposta per ciascun 
item) 
• Gli immigrati hanno comportamenti invadenti, che disturbano e non sono rispettosi |__| 
• Gli immigrati hanno comportamenti in contrasto con le nostre tradizioni. L’immigrazione 
mette a rischio le nostre tradizioni.         |__| 
• Gli immigrati rispettano le regole della convivenza civile     |__| 
• Gli immigrati contribuiscono allo sviluppo culturale del nostro paese. La piena integrazione 
degli stranieri immigrati apporterebbe alla società un arricchimento culturale   |__| 
• Gli immigrati introducono malattie prima inesistenti o che nel nostro paese erano state 
debellate da tempo           |__| 
• Gli immigrati sono persone poco pulite (non si lavano)     |__| 
• Gli immigrati sono pericolosi perché tra di loro possono nascondersi dei terroristi, dei 
malviventi, costituendo quindi un grave problema per la sicurezza e l’ordine   |__| 
• Gli immigrati contribuiscono allo sviluppo economico del paese    |__| 
• Gli immigrati hanno poca voglia di lavorare e badano solo al proprio tornaconto personale
             |__| 
• Le differenze culturali non dovrebbero impedire il pieno riconoscimento dei diritti agli 
immigrati            |__| 
• Bisognerebbe chiudere le  frontiere per impedire l’immigrazione    |__| 
• Agli immigrati  che ne fanno richiesta dovrebbe essere concessa la cittadinanza italiana |__| 
• Presso gli immigrati il tasso di criminalità è maggiore che non presso gli italiani  |__| 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
 
Dati di struttura 
Sesso 
• Maschi     1 
• Femmine    2 
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Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
 
Età 
• 18/24 anni    1 
• 25/34 anni    2 
• 35/44 anni    3 
• 45/54 anni    4 
• 55/64 anni    5 
• oltre 64 anni    6 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
Titolo di studio 
• Nessuno/elementari   1 
• Medie inferiori   2 
• Medie superiori   3 
• Laurea/Post laurea   4 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
Stato civile 
• Coniugato       1 
• Non coniugato (vive con la famiglia di origine)  2 
• Non coniugato (vive da solo)     3 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
Occupazione 
• Occupati    1 
• Casalinghe    2 
• Pensionati    3 
• Studenti    4 
• Disoccupati    5 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
(Solo per gli occupati) Posizione nella professione/attività svolta. 
• Liberi professionisti, imprenditori, dirigenti, possidenti  1 
• Impiegati        2 
• Commercianti, artigiani, liberi professionisti senza studio  3 
• Agricoltori        4 
• Operai, salariati agricoli      5 
Rispondenti: 58,3% 
Non Rispondenti: 41,7% 
 
Numero componenti il nucleo familiare 
|__| 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
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Numero di percettori di reddito del nucleo famigliare 
|__| 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%  
 
Area geografica 
• Italia nord ovest    1 
• Italia nord est     2 
• Italia centro     3 
• Italia sud/isole     4 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0% 
 
. Densità abitativa del centro abitato di residenza 
• Meno di 5.000 abitanti   1 
• Tra 5.000 e 40.000 abitanti   2 
• Tra 40.000 e 250.000 abitanti  3 
• Oltre 250.000 abitanti 
Rispondenti: 100% 
Non Rispondenti: 0%   


